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САМОДІЯЛЬНА ГРА ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ:  
ВАЖЛИВІСТЬ ЄДИНИХ ТЕРМІНОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ

У статті проаналізовано самодіяльну гру дитини дошкільного віку. Окреслено особливості важливість гри 
у соціальній, емоційній, пізнавальній, фізичній та інших рухових сферах розвитку. Звертається увага на те, що 
гра виступає важливим елементом життя дитини. Це допомагає їм досягти майстерності, здобути певні навички, 
та навчитися контролювати своє оточення. Середовище та гра: важливі елементи, які підтримують один одного. 
Гра продовжує залишатися дуже важливою, а цікаві локації (створені дорослим) стають більш сприятливими для 
розвитку дітей дошкільного вікуї. Дошкільтникам потрібне те середовище, яке дозволить їм експериментувати, 
досліджувати та відкривати речі навколо свого оточення. Вони постійно рухаються або перебувають у дорозі 
і потребують багатьох можливостей відпрацьовувати нові навички.

Уточнено, що завдяки грі у дитини пробуджуються мотивація і здатність до формального навчання. Зроблений 
аналіз класифікації ігор, при цьому дослідницьткий акцент націлений на формування ігрової компететності дити-
ни. Обгрунтовані поняття «ініціатива, що виходить від суб’єкта гри», «ініціатор гри», «дидактичний», «акцент», 
«творча гра», «сюжетно-рольова гра», «самодіяльна гра». Авторами запропоновано класифікацію ігор: самодіяль-
ні, вільні, ініційовані дитиною (дітьми) ігри, а саме: предметні ігри, сюжетно-відтворювальні, сюжетно-рольові, 
режисерські, театралізовані та ігри-експериментування; ігри, які організовано за ініціативою дорослих з метою 
навчання: дидактичні (словесні, з іграшками, настільно-друковані), рухливі, конструктивно-будівельні та ігри, 
що йдуть від історично сформованих традицій етносу (народні): обрядові (культові, сімейні, сезонні); тренінґо-
ві (інтелектуальні, адаптивні, сенсомоторні); дозвільні. Детально розглядаються ігри, які ініційовано дитиною 
(дітьми), а саме: предметна гра, самодіяльна сюжетно-рольова гра і тематична самодіяльна режисерська гра.

У дослідженні запропоновано етапність «розгортання» провідних діяльностей має бути системною: ігрова 
діяльність (самодіяльна сюжетна гра) – дитяче експериментування – елементи навчальної діяльності.

Ключові слова: діти дошкільного віку, ігрова діяльність, ігрове середовище, ігрова компетентність, предмет-
на гра, самодіяльна сюжетно-рольова гра, тематична самодіяльна режисерська гра.

Вступ. Гра дає дітям засіб і шляхи для роз-
ширення мислення та розуміння світу навколо 
себе з метою свого розвитку. По суті; коли 

дитина стикається з невизначеністю, вона почи-
нає гратися, щоб розвивати та практикувати 
нову поведінку, а також випробовувати нові 
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стратегії чи рішення проблем та емоцій. Тому 
гра є життєво важливою для розвитоку стій-
кості та допомогає дітям у боротьбі зі стресом 
та тривогою, та сприяє хорошому фізичному 
та психічному здоров’ю.

Зокрема, гра виступає важливим елементом 
життя дитини: допомагає підтримувати психічне 
здоров’я; формує усвідомлення навколишньої 
дійсності; сприяє налагодженню відносин через 
спільне задоволення у результаті чого організм 
виробляє окситоцин (при цьому насолоджу-
ється спільним проведенням часу) і серотонін 
(хоча це щасливий досвід або участь у фізичній 
активності), який зменшує стрес і сприяє пози-
тивному психічному здоров’ю; забезпечує без-
печний простір для існування дитини; дає дітям 
можливість дослідити власну творчість.

Щоб зрозуміти гру, спочатку ми повинні 
зрозуміти важливість навколишнього серед-
овища в очах дітей і дорослих. Деякі педагоги 
можуть вважати оточення незначним для такої 
дяльності, однак, але для вихователів, бать-
ків: це першочергове завдання створити ігрове 
середовище дітям. Ігрове середовище визна-
чається як фізичне середовище (що буде змі-
нюватись залежно від віку та кількості дітей 
групи, а також цілі програм та конкретних захо-
дів у ЗДО), його оточення та конкретні умови. 
Отже, найважливіший простір, де будуть вико-
нуватись розвивальні заходи, – це ігрова зона.

Поставлення проблеми. Як ми говорили 
раніше, найбільш природний шлях до розви-
тку дітей – це гра (ми маємо на увазі можли-
вості для дітей вести та керувати своєю влас-
ною грою.

На жаль, орієнтація педагогів закладів 
дошкільної освіти на зону найближчого розви-
тку кожної дитини, поки ще залишається бажа-
ною, але не дійсністю. Концепція про зону най-
ближчого розвитку дитини не є абстрактною. 
Дорослі можуть організовувати спільні заняття 
з групами дітей і взаємодіяти з ними.

Про розвивальний потенціал ігор, в які 
дитину запрошує дорослий, та ігор, які діти іні-
ціюють самостійно, йдеться в роботі А. Симо-
нович де зазначено, що дитяча наслідувальна 
(сюжетно-рольова) гра в умовах дитячого садка 
носить переважно освітній характер, тоді як 
в домашніх умовах у повній мірі може про-
явити себе як творча [Симонович: 1866].

Освітня діяльність (спеціально організовані 
заняття, освітні подорожі, ситуації) найбільш 
сприяють розвитку, якщо вони вбудовані 
в провідну діяльність, яка характеризує дитину 
в даний момент часу. Науковцям і практикам 
слід підійти до переоцінки гри і як процесу, 
і як діяльності. Гра має стати по-справжньому 
важливим стимулом розвитку, а це можливо 
тільки тоді, коли дорослі підтримують розви-
ток диятчої гри.

Важливо звернути увагу, що навчальна 
діяльність (як наступний тип провідної діяль-
ності) може залишатися в форматі гри, маючи 
чіткі правила, високий рівень залученості, 
а також деяку ступінь свободи для дитини.

На наш погляд, елементи свідомої навчальної 
діяльності вже проявляються в так званій емб-
ріональної (зародковій) формі гри дітей молод-
шого дошкільного віку. Гра пробуджує мотива-
цію і здатність до формального навчання.

За всієї різноманітності класифікацій ігор 
(їх понад 20), які є цікавими з точки зору вибору 
параметрів для вибудовування ієрархії, зупини-
мося на класифікації, яка найбільше підходить 
для формування ігрової компететності дитини.

Мета статті – теоретична спроба узагаль-
нити наукові доробки та запропонувати своє 
тлумачення термінології щодо самодіяльної 
гри дитини дошкільного віку; класифікувати 
ігри щодо формування ігрової компететності 
дитини.

Аналіз попередніх досліджень. У сучасних 
педагогічних дослідженнях (Б. Виноградського, 
В. Демченко, Т. Завязун, І. Карабаєва, Н. Куди-
кіна, В. Пасічник, Є. Приступи, Ю. Петри-
шина, Р. Петрина, Т. Піроженко, І. Соловйова, 
О. Сахно, А. Чаговець та ін.) для позначення 
сюжетних ігор використовуються терміни 
«творча», «сюжетно-рольова» і «самодіяльна» 
гра. Авторський досвід засвідчує, що в педа-
гогів закладів дошкільної освіти є певна міша-
нина в розумінні провідної діяльності дитини. 
Респонденти називають сюжетно-рольову гру, 
тобто на їхнє переконання, провідну діяльність 
представлено організованими іграми.

Зокрема, Н. Кудикін говорить про те, що гра 
має конкретноісторичний, багатовидовий, креа-
тивний і багатофункціональний характер і про-
являється у процесі індивідуальної і колектив-
ної ігрової діяльності дитини [Кудикін: 2004].
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В. Демченко зазначає, що гра передба-
чає реальну відкритість світов можливого 
й розгортається або у вигляді змагання, або 
у вигляді зображення якихось ситуацій, смис-
лів, станів, тобто форма вільного самовияву 
людини [Демченко: 2012].

У психолого-педагогічних дослідженнях 
(Б. Виноградського, В. Демченко, Т. Завя-
зун, І. Карабаєва, Н. Кудикіна, В. Пасічник, 
Є. Приступи, Ю. Петришина, Р. Петрина, 
Т. Піроженко, І. Соловйова, О. Сахно, А. Чаго-
вець та ін.) акцентується на тому, що для роз-
витку та навчання дітей важливою діяльн-
стю виступає гра. Гра у багатьох її формах 
пов’язана з позитивними соціальними, емо-
ційними, фізичними та когнітивними резуль-
татами, що дозволяє дітям не тільки бути 
щасливими та здоровими сьогодні, а й також 
розвивати свої навички: творчість, зайнятість 
та навчання протягом усього життя. Ігровий 
досвід також може сприяти розвитку у дитини 
щодо пізнання світу, включаючи грамотність, 
математику та інші навички, тобто, розвивати 
мотивацію та любов до праці (передумови для 
подальшого навчання у школі).

Суттєвим для нас є твердження Г. Селевко 
щодо значення гри. Науковець уважає, що 
будучи розвагою, відпочинком, гра здатна 
перерости в навчання, у творчість, у терапію, 
в модель типу людських відносин і проявів 
у праці, у вихованні. Гра (що неможливо вичер-
пати й оцінити розважально-рекреаційними 
можливостями), за визначенням дослідника, 
є життєвою лабораторією дитини, ядро «розум-
ної школи» дитинства [Селевко: 2005].

Заслуговують на увагу наукові узагальнення 
А. Цьося щодо визначення поняття гри. Автор 
робить спробу узагальнити визначення гри як 
певної діяльність дитини, спрямована на задо-
волення її інтересів й вирішення виховних 
завдань [Цьось: 2000].

С. Новосьоловою було запропоновано класи-
фікацію ігор, у межах якої чітко розведено гри, 
що складають провідну діяльність дошкільника 
та забезпечують його розвиток, а також гри, 
що несуть спеціалізовану навчальну функцію 
та долучають дитину до певних культурних 
стандартів [Новосьолова: 1995].

Гра є центральною ланкою у навчанні та роз-
витку вашої дитини. Коли ваша дитина гра-

ється, це дає їй багато різних способів і часу 
для навчання.

Будь-яка ігрова діяльність, організована чи 
неструктурована, яку ваша дитина вважає весе-
лою та приємною, це набагато більше, ніж про-
сто веселе заняття для вашої дитини. Під час гри 
діти навчаються та розвивають важливі нави-
чки, якими вони будуть користуватися протя-
гом свого життя. Вирішення проблем, креатив-
ність та готовність ризикувати – це лише деякі 
з навичок, що розвиваються під час гри. Діти 
практично переповнені усіма передумовами 
для гри: величезним запасом енергії та допит-
ливості, надзвичайно нових вражень, цікавих 
ідей та багатого запасу творчо вільної уяви, що 
перетворюється у постійний потік діяльності.

 
Рис. 1. Важливість ігрової діяльності

Підсумуємо. Тільки самодіяльні гри 
є провідною діяльністю і має вирішальне 
значення для розвитку дитини дошкільного 
віку. Кількість ігор не обмежено рамками 
сюжетно-рольової гри, вони презентовані 
низкою підвидів. Це і є тим аргументом, що 
доводить, чому не тільки сюжетно-рольова 
гра, але й не будь-яка сюжетно-рольова гра 
є провідною діяльністю.

Висловлене повністю збігається з аргумен-
том, сформульованим О. Запорожцем, згідно 
з яким «…саме переходячи в форму дитячої 
самодіяльності, гра найбільше впливає на пси-
хічний розвиток дитини і разом з тим отри-
мує найбільшу педагогічну цінність» [Запоро-
жець: 1986].

Чіткий термінологічний розподіл видів ігор 
дозволить як науковцям розгортати подальші 
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дослідження, так і педагогам-практикам пра-
вильно вирішувати завдання педагогічної під-
тримки та організації освітнього процесу.

На нашу думку, дійсно є сенс класифікувати 
ігри за ступенем ініціювання гри з боку дитини 
чи дорослого.

З метою уникнення плутанини слід роз-
вести поняття «ініціатива, що виходить від 
суб’єкта гри» та «ініціатор гри». С. Новосьо-
лова запропонувала таке визначення: якщо гру 
(тему гри) запропоновано дорослим, а дитина 
почала самостійно розгортати сюжет відпо-
відно до своїх ігрових інтересів і завдань, то 
така гра є самодіяльною [Новосьолова: 2001]. 
У випадку, коли дитина сама бере дидактичну 
іграшку і починає її збирати відповідно до 
правил, що закладені при її створенні дорос-
лим, то така гра буде самостійною, але не буде 
самодіяльною, тому що мета, способи і засоби 
в такій грі початково належать дорослому. 
Неважливо, хто починає, а також пропонує гру, 
важливо те, хто і як в неї грає, тобто значення 
має те, кому належить ініціатива в самій грі, 
а не в її пропозиції. Поняття ініціативи в грі 
пов’язано саме з внутрішньою, а не зовніш-
ньою характеристикою гри.

Результати та дискусії. Гра є частиною 
еволюційної культури та невід’ємним аспек-
том здоров’я та розвитку дитини дошкільного 
віку. Гра може підготувати дітей до складно-
щів повсякденного життя, регулювати реакцію 
організму на стрес, покращити загальну струк-
туру мозку та сприяти здоровому прагненню до 
мети. Гра та навчання нерозривно пов’язані між 
собою, оскільки навички у дітей формуються 
весело та творчо.

Але що саме означає «уявна гра»? Що таке 
ініціатива? Що робити, якщо дитина прагне 
бути ініціатором гри?

Отже, щоб розвести поняття «ініціатива, що 
виходить від суб’єкта гри» та «ініціатор гри» 
запропонуємо класифікацію ігор.

Так, до першої групи ігор можна відне-
сти самодіяльні, вільні, ініційовані дитиною 
(дітьми) ігри, а саме: предметні ігри, сюжетно-
відтворювальні, сюжетно-рольові, режисер-
ські, театралізовані та ігри-експериментування 
(з природними об’єктами, явищами, матеріа-
лами, тваринами, іграшками і предметами). До 
другої групи відносимо ігри, які організовано 

за ініціативою дорослих з метою навчання – 
дидактичні (словесні, з іграшками, настільно-
друковані), рухливі, конструктивно-будівельні 
та ігри, що йдуть від історично сформованих 
традицій етносу (народні): обрядові (культові, 
сімейні, сезонні); тренінґові (інтелектуальні, 
адаптивні, сенсомоторні); дозвільні.

 
Рис. 2. Ігри ініційовані дитиною

У межах нашого дослідження нас переду-
сім цікавлять ігри, які ініційовано дитиною 
(дітьми), а саме: предметна гра, самодіяльна 
сюжетно-рольова гра і тематична самодіяльна 
режисерська гра.

Коротко схарактеризуємо запропоновану 
нами класифікацію.

Предметна гра. Діти раннього віку в мані-
пулятивній грі досліджують довкілля (початки 
дитячого експериментування, зародки) 
і пов’язують слова з об’єктами живої та нежи-
вої природи (дерево, візочок, гойдалка, іграшка, 
дзига тощо) та з власними діями (ходити, стри-
бати, бігти, грати на вулиці тощо). Для гри 
з об’єктами потрібно збагачене ігрове серед-
овище з цікавим неструктурованим матеріа-
лом і присутність інших дітей, з якими можна 
поспілкуватися та пограти. Маленькі діти 
люблять гратися з піском, глиною і водою, тобто 
зі всім, що пропонує довкілля. Предметна гра 
переважає в діяльності малюків, проте умови, 
які ускладнюються та збагачене ігрове серед-
овище можуть спонукати перехід до рольової 
гри. Однією з таких умов може бути проєкту-
вання (дизайн).

Самодіяльна сюжетно-рольова гра. Гра 
з прив’язкою до ролей свідчить про певний 
момент у розвитку гри, коли діти третього 
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року життя починають розширювати свою 
об’єктну гру в бік додання об’єктам сенсу, 
наприклад, використовуючи трубочку для кок-
тейлю в якості ложки для годування ляльки 
або стілець в якості основи для халабуди. Мов-
лення виходить за межі використання слів 
для об’єктів, щоб висловити відносини між 
об’єктами і ролями. З цього моменту діти гово-
рять про події і посилаються на ролі інших 
учасників: «Я роблю канапку, щоб пригостити 
тата». Свої дії дитина вербалізує в правильній 
послідовності: «Я загорну канапку в яскравий 
папір і покладу в подарунковий пакет». Якщо 
дорослий дає нові акценти до дій, підбадьорює, 
то дії поступово розширюються, діти почина-
ють наслідувати зразок.

Тематична самодіяльна режисерська гра. 
Більшість чотирирічних дітей беруть участь 
у рольових іграх з більш складними діями. Їхня 
гра також стає більш орієнтованою на загальну 
тему, оскільки в дітей виформовується досвід 
спілкування із зовнішнім світом, вони здатні 
уявити ситуації (наприклад, поїздка в швид-
кісному потягу або політ літаком у відпустку 
з батьками).

Це досягнення дозволяє їм скласти спільний 
сценарій гри, грати ролі та встановлювати від-
носини між різними ролями, використовувати 
відповідні слова, поняття і навіть терміни, при-
таманні тій чи іншій професії. У тематичній 
рольовій грі дітям легше будувати план і обго-
ворювати, як гра має бути організована, це стає 
звичайним явищем в ігровій діяльності. На 
цьому етапі грамотність і математичні вправи 
(як здобуття компетентностей) є вже частиною 
ігрового процесу.

Пропонуємо розглянути варіант тематичної 
рольової гри «Аеропорт», що сприяє форму-
ванню лексикону і розширеню уявлень дітей. 
Підготовка збагаченого ігрового середовища 
передбачає наявність елементів умовного аеро-
порту і літака: зона і стійка реєстрації (необхідні 
цифри), валізи з етикетками та документами 
(підписи за допомогою знаків, штампів тощо), 
необхідними для реєстрації. Підготовка до роз-
гортання сюжету передбачає спільно з дітьми 
виготовлення з картону або стільців і табуретів 
кабіни з вікнами (ілюмінаторами), сидіннями, 
а також візок (візочки, якщо це трансантлан-
тичний лайнер і стюартів буде декілька) для 

роздачі закусок і напоїв. Кабіну можна підго-
тувати з реалістичними панелями приладів (від 
старих пристроїв або використовувати матері-
али для бізібордов) і інструментами.

На етапі ознайомлення всі матеріали мають 
бути максимально реальні та привабливі для 
дітей. Але гра не зможе розгорнутися в повному 
обсязі, якщо в дітей не буде знань про роботу 
аеропорту і досвіду польоту. Європейські діти 
раннього та дошкільного віку багато подорожу-
ють літаками, тоді як для українських дошкіль-
нят знайомство з літаками фактично починається 
в аеропорту перед відльотом разом із батьками.

У мережі є достатньо відео і світлин, які 
можна використовувати на етапі підготовки до 
розгортання сюжетної гри «Аеропорт», супро-
воджуючи показ коментарями і введенням 
нових слів (покупка квитків на рейс, профе-
сії службовців в аеропорту, процес реєстрації, 
перевірка документів, транспорт, склад екіпажу 
літака та стюардів).

Готуючи збагачене ігрове середовище, 
можна передбачити, що діти будуть брати різ-
номанітні ролі: механіки перевіряють стан дви-
гуна літака; в зоні реєстрації до багажу прикрі-
плюються саморобні бірки; пасажири здають 
документи на перевірку; в салоні стюардеса 
подає закуски і напої; в кабіні пілот перевіряє 
панелі приладів, а також інші ігрові дії з вер-
бальним супроводом.

У дітей виникає багато запитань: літак 
летить швидко, але він здається повільним, 
нібито «зависає» у небі, а чому? Які кнопки 
потрібні для управління польотом? Чому літак 
не махає крилами, коли летить?

Педагог отримує уявлення про те, що діти 
вже знають та чого не знають. Дошкільнів ціка-
вить речі, що літають і не літають, вони пропо-
нують безліч ідей. Педагог об’єднує їх в кате-
горії тварин (метелик, сонечко, джміль, кажан) 
і машин (літак, повітряний змій, ракети, косміч-
ний шаттл, вертоліт). Такий підхід сприяє появі 
нових запитань, гіпотез, ідей від вихованців.

Вихователь також запитує, а куди діти 
хотіли б полетіти? У некторих дітей вже 
є досвід і вони згадують такі місця, як Туреч-
чина, Греція, Єгипет.

У грі здійснюється взаємодія, діти багато 
спілкуються один з одним, часто навіть на 
авіаційному сленгу, використовуючи такі 
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слова і фрази, як «бортпровідник», «кабіна», 
«закрийти пасок безпеки», «візок», «від’їзд», 
«прибуття», «багажне відділення», «служба 
безпеки аеропорту». У дітей виникає бажання 
щось написати, вони шукають можливість або 
того, хто це зробить (використовують знаки, 
штампи, знайомі букви). Слід зазначити, що 
в парах, в невеликих групах у дітей розвива-
ється потреба знаходити рішення для проблеми, 
з якою вони стикаються в самодіяльній спіль-
ній діяльності, наприклад, як зробити кабіну 
літака. Коли вони грають у пасажирів у зоні 
реєстрації, вони вчаться спілкуватися і домов-
лятися зі своїми товаришами по грі, з’ясовують, 
які документи мусять пред’являти пасажири, 
або як виглядає посадковий талон, як перево-
зити тварин у літаку.

У прикладі з розгортанням сюжету гри 
в «Аеропорт» можна побачити основний прин-
цип підходу розвивального навчання, а не 
дидактизму: потреба в знаннях і навичках 
виникає в діяльності, яка має сенс для дітей, 
якщо діяльність корисна і необхідна, або про-
сто зручна.

Так, теми, що торкаються конкретних життє-
вих ситуацій дітей, а саме: похід до супермар-
кету або на пошту, візит до лікаря, народження 
дитини, поїздка з батьками у відпустку; теми, 
що представляють більш широкий культурний 
і фізичний світ, такі як образотворче мисте-
цтво, спорт, мода, небесні тіла й океани; теми, 
пов’язані з подіями, такими як раптова злива 
(вихователь створює провокацію та стимулює 
дитяче експериментування), новорічні свята 
або дорожньо-транспортна пригода тощо.

Отже, позиція примата (первинності) само-
діяльних ігор, було чітко сформульовано ще 
на початку ХХ століття, але, на жаль, й до сьо-
годні не має широкого поширення як в науко-
вих колах, так і у практиків. Розглядаючи про-
блему використання гри «в інтересах освіти», 
члени С.-Петербурзького комітету грамотності 
(1903 р.), підкреслювали неприпустимість 
втручання в ігри, які створено самими дітьми, 
а тим паче їх підміни новими, «бездарно вига-
даними» [9]. Заувжимо, що в Базовому компо-
ненті дошкільної освіти (оновлений варіант, 
2021) наголошується на значенні гри та про-
понується класифікація ігор, також уперше 
йдеться про самодіяльні ігри дітей [1].

Продуктивна навчальна діяльність. 
У процесі розвитку самодіяльної рольової гри 
виникає нова потреба, що знаменує перехід 
до нового виду провідної діяльності. Потреба 
грати «понарошку» у рольовій грі змінюється 
на потребу діяти як дорослі. На цьому етапі 
бажання вивчити дорослі культурні інстру-
менти є найважливішим мотивом. Дитина хоче 
знати більше, вміти правильно діяти, викорис-
товувати справжні інструменти і думати допит-
ливо. На цьому етапі (в основному в 6–7 років) 
самодіяльні рольові ігри залишаються важли-
вими, але тепер вони переходять у навчальний 
контекст для читання, письма та дослідження. 
Розвиток має відбуватися в контексті культур-
них практик, в яких дитина може брати участь 
(з огляду на її реальний рівень розвитку), хоче 
брати участь (з огляду на її орієнтацію на 
реальність), і в якому вона навчається новим 
діям за допомогою інших відповідно до вини-
каючих потреб дитини (це реальна культурна 
практика). Шляхом імітаційної участі в куль-
турних практиках, зона найближчого розви-
тку може бути побудована у взаємодії дитини 
і дорослого, які стають цінними контекстами 
для навчання, коли дитина отримує відповідну 
допомогу.

Наголошуємо, що участь дітей у провід-
ній діяльності не гарантує, що бажані процеси 
розвитку дійсно будуть відбуватися. Дорослі 
мають розуміти, що гра, яка є джерелом і дви-
гуном розвитку дитини, є результатом посеред-
ництва дорослого.

Отже, цілеспрямована участь дорос-
лого необхідна для прогресу дитини в грі. За 
Л. Виготським, педагоги (та інші дорослі) допо-
магають дітям у виконанні дій, будь то побічно 
(опосередковано) шляхом підготовки збагаче-
ного ігрового середовища або більш безпосе-
редньо у взаємодії та участі в дитячих заходах 
[Виготський:]. В обох випадках педагоги і діти 
спільно створюють зону найближчого розви-
тку, яка пропонує найпотужніші можливості 
розвитку, навчання і виховання.

Роль дорослого описано в багатьох методич-
них рекомендаціях, інструкціях (інструментах), 
але, на жаль, частіше за все як дидактична дія. 
Проте завдання дорослого в іншому – налаго-
дити відносини з дітьми, створити разом з ними 
збагачене ігрове середовище, використовуючи 
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дидактичні акценти, планування, спостере-
ження, організовуючи різні види діяльності.

Термін «дидактичний» слід розуміти в його 
первісному давньогрецькому значенні «показу-
вати» (from «deiknumi»), «акцент» – особлива 
увага на чому-небудь. Класична дидактика 
свого часу відкинула це тлумачення слова, вико-
риставши його тільки по відношенню до пря-
мого навчання. Термін «акцент» у широкому 
розумінні – це підкреслення (надання переваги) 
певного положення, явіща, події тощо. Отже, 
«дидактичний акцент» показує, підкреслює 
і сприяє процесу руху від нижчого до вищого 
щабля, результатом чого є зміна якості пред-
мета, явища, діяльності, перехід до новішого, 
прогресівнішого.

«Дидактичні акценти» в створенні збагаче-
ного ігрового середовища з боку вихователя 
надають можливість основним типам і видам 
діяльності повністю розвинутися, допомага-
ють поглибити, розширити, додати нові знання, 
навички та вміння, сформувати ігрову компе-
тетность. Вони не використовуються в фіксо-
ваному порядку, але використовуються всякий 
раз, коли вони найбільш зручні.

З цією метою пропонуємо розроблені нами 
дидактичні акценти для педагогів із метою 
широкого використання їх у роботі з дітьми.

Дидактичний акцент 1. Мотивуйте вибір 
діяльності.

Вибір пов’язано з темою: у що ми граємо 
і про що будемо говорити?

У дітей має бути достатньо можливостей 
і часу для вивчення теми, а також створених 
(спровокованих) освітніх ситуацій, щоб відчу-
вати прихильність ідеї гри. У контексті теми 
«Аеропорт» педагог і діти спілкуються у неве-
ликій групі, у колі. Вихователька приносить 
квитки на літак (можна роздрукувати з будь-
якого сайту авіакомпанії, або вже використані), 
фотографії багажу, ярличок з валізи і показує 
їх дітям. Вона розповідає про свій особистий 
досвід і називає дії і об’єкти. Після цього діти 
легко продукують свій власний досвід, мож-
ливо, хтось із дітей має вже свій досвід пере-
льоту літаком.

Дидактичний акцент 2. Коригування, 
поглиблення діяльності.

Тематичні освітні ситуації можуть стати 
багатшими і глибшими за допомогою вихова-

теля, так як інтерес дітей буде розширюватися. 
До освітніх ситуацій можна додати освітню 
подорож, а це передбачає більший контекст 
і можливі підтеми. Наприклад, розповіді 
з книг або особистий досвід вихователя і дітей 
можуть структурувати самостійну діяльність. 
На цьому етапі важливо запропонувати дітям 
цікаві матеріали. Так, це може бути «Політ до 
Арктики, на гостини до білих ведмедів». Роз-
починається підготовка подарунків, гостінців 
для білих ведмедиків (Що подарувати? Як пові-
домити ведмедиків про гостей? Чи могут заві-
тати на гостини пінгвіни? (Ні, пінгвіни живуть 
у Антарктіді, на іншому полюсі). Як доставити 
ведмедикам гостинці? Чи можна дістатися до 
Арктики іншим транспортом? Розгляданння 
зображення сучасного транспортного засобу – 
гідроплану, карти чи глобуса).

Педагог і діти разом структурують свою 
діяльність, досліджуючи дії: куди і коли 
ми хочемо прибути, який крок ми зробимо 
в першу чергу? Який наступний крок?

У перспективно-календарному плані вихова-
теля може бути такий запис попередньої роботи 
до розгортання сюжету гри «Аеропорт»:

1. Розгляд ілюстрації «В аеропорту». 
Мета: поінформувати дітей про повітряний 
транспорт, учити групувати його за призначен-
ням: пасажирський, вантажний, спеціальний. 
Показати ілюстрацію автожира, розповісти, що 
автожир – це повітряний транспорт, крім ґвинта 
утримання, має тяговий ґвинт, який задає пере-
міщення в горизонтальній площині; поєднує 
властивості літака і ґвинтокрила.

2. Читання казки Олеся Аркуша «Як Рудя 
вертоліт змайстрував» (переклад Д. Коно-
ненка); поспілкуватися з теми: гелікоптер, його 
призначення.

3. Бесіда про працю людей повітряного 
транспорту з розглядом картин.

4. «Будівництво» іграшкового аеропорту, 
злітної смуги, місця стоянки літаків. Облад-
нання літака – салон для пасажирів, кабіна для 
пілотів; аеровокзал: місце прийому багажу, 
контролю квитків, каси, кіоски.

5. Розгортання гри «Подорож у літаку» 
(в умовах групової кімнати та ігрового майдан-
чика). Радист одержує радіограму (вихователь 
зачитує уривки з творів про людей, які потребу-
ють допомоги) – і всі вирушають на допомогу.
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Дидактичний акцент 3. Розширюйте діяль-
ність, стимулюйте дитяче експериментування.

Цей дидактичний акцент полягає в тому, 
щоб зв’язати основні дії одну з одною. Вихо-
ватель нагадує дітям, що в польоті стюардеса 
або стюард пропонують пасажирам закуски 
і напої. Педагог пропонує з’ясувати, а які про-
дукти можна / не можна взяти на борт літака. 
Як це з’ясувати? Як скласти список на випадок, 
якщо вони забувають, які продукти їм потрібні 
для харчування пасажирів? Показує, як сама 
це робить і шляхом моделювання стимулює 
дитяче експериментування.

Дидактичний акцент 4. Додайте нові мож-
ливості для розгортання самодільної рольової 
гри дітей.

Додавання нових можливостей означає, що 
педагог «підштовхує» дітей до бажаного роз-
витку, відкриваючи нові можливості для дій 
і навичок, які покращують діяльність. Педагог 
розмовляє з дітьми про можливі закуски і напої 
на борту літака, про те, як приготувати гарячі 
бутерброди. А це – нові можливості, так як 
пропонується малювання покрокового рецепта 
на папері. Роблячи це, вихователь додає схеми 
(моделі, піктограми, літери, слова) як нову зна-
чущу операцію, яка збільшує здатність дітей 
приймати участь у діяльності.

Дидактичний акцент 5. Рефлексія, зворот-
ний зв’язок.

Упродовж всієї діяльності педагог формує 
для себе уявлення про ступінь залученості 
в ігрову діяльність кожної дитини. Вихователь 
допомагає дітям осмислити свою діяльність 
і подумати про подальші дії. Цей акцент важ-
ливий і для дорослого, який розмірковує про 
наслідки власних дій і про внесок до цінністі 
ігрової діяльності для розвитку дітей.

Так, у самодіяльній тематичній рольовій грі 
«Аеропорт» педагог запитує дітей, у що вони 
грали, з’ясовує, що вони вважали значущим, 
що пройшло добре, а що ні, отримує уявлення 
про лексикон, який діти вже використовують, 
щоб висловити переживання словами.

Є сенс робити записи, а саме: планування 
спільної діяльності з дітьми, обдумування та ідеї 
для подальших дій, спостереження й оцінка.

Планування спільної діяльності: Які будуть 
освітні ситуації (подорожі), з якою метою 
і для якої групи дітей? Який ступінь осо-

бистої участі в діяльності дітей? Які будуть 
дидактичні акценти і використані ресурси? Де 
буде знаходитися вихователь під час спостере-
ження за діяльністю дітей (точка та місце спо-
стереження).

Обдумування та ідеї для подальших дій: 
Чи будуть далі розгортатися освітні ситуації 
і з тими ж дітьми? Чи є необхідність сплану-
вати подальші дії для більшої групи. Це мож-
ливо, коли є збагачене ігрове середовище і всіх 
дітей залучено в значущу діяльність, отже, 
вони можуть разом грати. Якщо це буде зреа-
лізовано, педагог зможе інтенсивно займатися 
освітньою діяльністю з однією невеличкою 
групою (7–8 дітей, 15–20 хв).

Спостереження й оцінка: Чи є у педагога 
можливість спілкуватися з дітьми, зрозуміти, 
що вони хочуть робити, з’ясувати, чи має ігрова 
діяльність значення для них? Під час спостере-
ження вихователі роблять короткі замітки, які 
аналізують і пізніше уточнюють. Для цього 
можна використовувати готові шаблони зі шкал 
оцінки якості ECERS.

На нашу думку, без структурування освіт-
нього процесу та визначення місця та часу 
для самодіяльної гри дітей не відбудеться 
розгортання ігрової діяльності дошкільника 
в повному обсязі.

Основні види діяльності мають бути вбу-
довані в соціокультурний зміст процесу, який 
ми називаємо «тематичною інтеграцією». 
Це означає, що теми не просто вводяться 
і строго виконуються за перспективно-кален-
дарним планом педагога, вони мають бути 
створені й спроєктовані спільно з дітьми. 
Теми можуть бути заплановані орієнтовно на 
4–6 тижнів, упродовж яких тема може розши-
рюватися та поглиблюватися.

Тематична інтеграція відбувається пое-
тапно. Структурування процесу має етапність: 
пропедевтичний етап, початок діяльності, етап 
розробки, завершення.

Пропедевтичний етап – підготовка: вихова-
тель вибирає значущу і відповідну тему, планує 
можливі основні заходи та їх подальше опра-
цювання (попередня робота до розгортання 
сюжету гри).

Початок діяльності: на цьому етапі вводяться 
початкові дії, які відкривають нову тему і залу-
чають дітей. Цей етап дає уявлення про акту-
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альний досвід дошкільників із запропонованої 
теми, допомагає виявити, які ідеї та питання 
виникають у дітей. На основі дитячих уявлень 
і наявних знань, педагог може скорегувати свої 
попередні плани.

На етапі розробки педагог конкретизує свої 
плани. Він забезпечує збагачене ігрове серед-
овище, сприяє розгортанню ігрової діяльності 
з усіма включеними раніше видами діяльності 
(спілкування, пізнавальна, перетворювальна, 
оцінно-контрольна діяльність). Ми називаємо 
це етапом опрацювання теми. Діти і педагог 
разом розробляють широкий спектр діяльності; 
наприклад, граю, читаю і пишу про літак, про 
подорожі, розробляємо план перевезення паса-
жирів і багажу в аеропорту. Щодня і діти, і педа-
гог планують тему і можливі види діяльності.

На завершальному етапі вихователь і діти 
підбивають підсумки, пропонують варіанти, як 
залучити інших, наприклад батьків, до святко-
вого закриття тематичного періоду.

Висновок. На наш погляд, тематичний під-
хід, який запропоновано, має відповідати двом 
критеріям: сприяти оптимізації ігрової діяль-
ності, тобто дитяча гра має зростати як цін-
ність; освітні ситуації будуть сходинкою для 
майбутнього навчання. Такий підхід повинен 
розширювати можливості дітей для участі 
в діяльності, яка буде «провідною» в наступ-
ному періоді розвитку. Запропонована етап-
ність «розгортання» провідних діяльностей має 
бути системною: ігрова діяльність (самодіяльна 
сюжетна гра) – дитяче експериментування – 
елементи навчальної діяльності.
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AMATEUR PRESCHOOL CHILD GAME:  
THE IMPORTANCE OF UNIFORM TERMINOLOGICAL APPROACHES

The article analyzes the amateur play of a preschool child. The peculiarities of the importance of the game in the social, 
emotional, cognitive, physical and other motor spheres of development are outlined. Attention is drawn to the fact that 
play is an important element of a child’s life. It helps them achieve mastery, acquire certain skills, and learn to control 
their surroundings. Environment and play: important elements that support each other. The game continues to be very 
important, and interesting locations (created by adults) are becoming more conducive to the development of preschool 
children. Preschoolers need an environment that allows them to experiment, explore, and discover things around them. 
They are constantly moving or on the road and need many opportunities to practice new skills.

It is specified that thanks to the game the child’s motivation and ability to formal learning are awakened. The analysis 
of classification of games is made, thus the research emphasis is directed on formation of game competence of the child. 
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The concepts of «initiative emanating from the subject of the game», «initiator of the game», «didactic», «accent», 
«creative game», «role-playing game», «amateur game» are substantiated. The authors propose a classification of games: 
amateur, free, child-initiated games (children), namely: object games, story-playing, story-role, directorial, theatrical 
and experimental games; games organized at the initiative of adults for learning purposes: didactic (verbal, with toys, 
board-printed), mobile, constructive-building and games based on historically formed traditions of the ethnos (folk): ritual 
(cult, family, seasonal) ; training (intellectual, adaptive, sensorimotor); permits. Games initiated by a child (children) are 
considered in detail, namely: object game, amateur plot-role game and thematic amateur director’s game.

The study proposes a phased «deployment» of leading activities should be systematic: play activities (amateur story 
game) – children’s experimentation – elements of educational activities.

Key words: preschool children, game activity, game environment, game competence, subject game, amateur plot-role 
game, thematic amateur director’s game.


